



Освобождение Будапешта



75 лет назад 13 февраля 1945 года советские войска освободили Будапешт. Освобождение Будапешта являлось частью крупнейшей Будапештской стратегической наступательной операции, продолжавшейся 108 дней. В кровопролитном сражении за столицу Венгрии, оккупированную немцами, безвозвратные потери советских войск превысили 80 тысяч человек.

Будапештская наступательная операция проводилась силами 2-го и 3-го Украинских фронтов в период с 29 октября 1944 по 13 февраля 1945 года с целью разгрома немецких войск в Венгрии и вывода этой страны из войны. Кроме того, наступление предполагало блокировку вражеских войск на Балканах.

В ходе Будапештской операции 26 декабря 1944 года войска 2-го Украинского фронта под началом маршала Родиона Яковлевича Малиновского и 3-го Украинского фронта маршала Федора Ивановича Толбухина окружили столицу Венгрии. Вражескому гарнизону предложили



Официальный сайт
**Следственный комитет
Российской Федерации**

капитулировать, но ультиматум был отвергнут, а парламентёры убиты. После этого началось длительное и ожесточенное сражение за венгерскую столицу. В течение первых трех месяцев 1945 года гитлеровцы пытались остановить и отбросить советские войска от окруженного Будапешта. Усилив в январе свою группировку танковыми дивизиями, немецко-фашистское командование наносило с этой целью сильные контрудары, но все они были отражены. Из взятых войсками Красной армии столиц Европы Будапешт занял первое место по длительности уличных боев.

Бои за Будапешт носили чрезвычайно ожесточенный характер. Это было связано с тяжелой оперативной обстановкой на внешнем кольце окружения, где германское командование неоднократно пыталось его пробить, используя крупные подвижные бронетанковые соединения. Кроме того, советское командование, желая сохранить памятники архитектуры и не причинять городу сильных разрушений, избегало применять тяжелую артиллерию и штурмовую авиацию, что затягивало ход боевых действий. Советские автоматчики выбивали гитлеровцев не только из отдельных домов, но и с каждого этажа, из каждого подвала.

18 января 1945 года советские войска взяли левобережную часть венгерской столицы — Пешт. В правобережной же части венгерской столицы — холмистой Буде, превращенной немецко-венгерскими войсками в настоящий укрепрайон, яростные уличные бои продолжались еще почти четыре недели. Только после провала очередной попытки германского командования деблокировать окруженный гарнизон будапештская группировка, потеряв надежду на освобождение, 13 февраля сдалась. В плен было взято 138-тыс. немецких и венгерских солдат и офицеров. Кроме того, в боях за город противник потерял около 50 тыс. солдат и офицеров убитыми.

За 108 суток непрерывных боев войска 2-го и 3-го Украинских фронтов разгромили 56 дивизий и бригад врага, заплатив за победу 80 тысячами убитых и в три раза большим количеством раненых солдат и офицеров.

С освобождением Будапешта завершился важный этап военных действий Красной армии в Юго-Восточной Европе. Нанеся серьезный урон немецкой группе армий «Юг», советские войска получили возможность для подготовки и проведения завершающих операций на территории Чехословакии, Венгрии и Австрии.

Изображения



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации



13 Февраля 2020

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/Proekty/Den-Pobedy/item/1439017>